

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

Szerkesztői Iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Uj pártalakulás.

Pécs, 1901. szept. 16.

Kétségtelen dolog, hogy a most megválasztandó új országgyűlésen a gazdasági kérdések fognak dominálni, mert ezen az országgyűlésen kell megalkotni az új vám-tarifát, ezen fogják erőltetni az Ausztriával való kiegyezés nyelbentését s ennek föladata lesz az új kereskedelmi szerződések dolgában dönteni. De a belügyi politika terén is előtérbe nyomulnak a gazdasági kérdések; agrárius és merkantilis érdekek már a választási mozgalmak közepette ütköznek meg s úgy látszik, végét járja már az a korszak, a melyben a szabadelvűség szent nevében hirdették a szabad fosztogatást és reakcionáriusnak bélyegeztek minden oly törekvést, mely a védtelen kisemberek ótalmazását tűzte ki céljául az erősek kizsákmányolása ellen.

A nyolcvanas években még tekintélyes kormánypárti politikusok hirdették, hogy a kisgazdák pusztulása nem jelent nemzeti veszedelmet, mert hisz a föld megmarad, ha gazdát cserél is; az uzorát pedig kár törvényesen korlátozni, mert az mégis talál utat-módot a grasszálásra. Ma már a manchesteri iskola legmerészebb híve sem találja opportunusnak ilyes elveket nyíltan hirdetni; elismerik már általánosan, hogy Magyarországon, mint kiválóan földművelő

országban, az agrár érdekek is kellő ótalmában részesítendők.

Persze nagyon tévedne az, aki azt hinné, hogy a szabad zsákmányolás hívei most már kardcsapás nélkül engedik át a csatateret és szó nélkül engedik diadal-maskodni az új gazdasági irányzatot. Még mindig a liberalizmus lobogójával fődözik azt az elvet, a mely legtalálóbban abban az mondásban csucsosodik ki, hogy „aki bírja, marja.” Ezért panaszkodnak a reakció térfoglalásáról, a mikor olyan gazdasági jelszavakról hallanak, a melyek a földbirtok állandósítását és jövedelmezőségének biztosítását hangoztatják és iparkodnak az ilyen elvek követőit kitessekélni az egyedül boldogító kormánypart kebeléből.

A forrongó gazdasági kérdésekkel kapcsolatban föl is merült már az új pártalakulás eszméje s mint egy előkelő kormánypárti lap írja, tekintélyes politikusok fáradoznak egy gazdasági középpárt létesítésén, mely átvinné az egykori nemzetipárt örökét s a gazdasági szenvedések jelszavával kiválóan a gazdasági politikára vetné magát.

Beöthy Ákóst jelöli meg ez a forrás az alakulandó új párt zászlóvivőjeként, a kihez a választás után sokan csatlakoznának a szabadelvűpártból, sőt a Kossuth-pártból is, az Ugron-pártot pedig teljesen

fölszívna magába az új gazdasági párt. Ha ez a pártalakulás tényleg bekövetkeznék és azokból az elemekből alakulna, a melyeket ez a forrás megjelöl, akkor kétségtelen, hogy ennek a pártnak a politikai színezete nemcsak a belső gazdasági kérdésekben megnyilatkozó agrártörekvésekben domborulna ki, hanem gazdasági külpolitikánkban is határozottan ellenzéki álláspontra helyezkednék a szabadelvűpárt hivatalos gazdasági politikájával szemben.

Az Ugron-párt és a Kossuth pártból toborzandó tagjai az új pártnak ebben sem vallhatnának más elvet, mint Magyarország gazdasági önállóságának elvét s ha új gazdasági párt alakításába mennének, ezt csak azért tennék, hogy az aktuálissá válandó közgazdasági rendezést függetlenítve a közjogi pártprogrammoktól, annál könnyebben munkálkodhassanak a gazdasági önállóság eszméjének propagálásában, olyanokat is megnyerve ez eszme harcosainak, akik egyebekben a függetlenségi párt közjogi programját nem teszik magukévá.

Azért az alakulandó új párt javára a kormánypart kebeléből nem is annyira az u. n. agrárius elemek belépését lehetne várni, mint inkább azokét, akik a hatvanhetes alap elfogadása mellett is el vannak szánva az önálló vámterület mellett küzdeni.

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Diákszerelmem.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —
Irtá: Ország Popi.

Nesztelenül huztam félre a nehéz szőnyeg-lüggőnyt s úgy léptem be az ibolya parfümös boudoirba. A szép Dombváryné Petronella ott pihent végigdőlve a piros püsz kanapén. Habléhár, puha bársonyos kezét szép barna haján pihentette, szeme le volt hunyva; úgy ábrándozott a büszke, szép asszony. A hogy hanyagul elterülve feküdt, szoknyája egy kisse fölcuszott, a mely alól előkandikáltak a kis topánkába bujtatott apró formás lábai. Megálltam előtte, még a lélekzetemet is visszatartottam, úgy néztem végig azon az igéző termeten. Ha már nem lettem volna másba szerelmes, úgy ezt a szép, édes asszonyt szerettem volna meg. És szerettem volna hő érzellemmel, de másképp történt.

Letérdeltem előtte, ajkamat puha kacsójára illesztettem és forró csókot nyomtam rá, telve szenvedélyvel és mámmal. Mintha villanyáram futott volna át szép, formás testén, úgy összerándult egy pilanatra és ijedten nyitotta föl szép okos, beszédes szemét. Úgy térdeltem előtte, mint az imádó szerelmes előtt. Csak néztem azt a csodálatos asszonyt, a mint néhány tavasz, nyugtalankodó haj tincse folyton előre hullott hófehér gömbölyű homlokára, a mit ő annyi kedvességgel simi

tott megint hátra. Csak néztem és olyan andalító érzés ringatta el lelkemet. Mámoromból az ő kedvesen csengő hangja zavart föl.

— Ah maga az Sanyi, rossz fiu, megijesztett. Nem szép magától.

Annji elragadó nyájassággal mondta e néhány szót.

— Bocsásson meg, nagyságos asszonyom, — ezt olyan mély, udvarias hangon mondtam, hogy magam is megijedtem — ha zavartam, egy pillanattal sem maradhatok tovább. Megyek . . . fel is ugrottam és mélyen meghajolva előtte, hátra léptem, hogy menjek.

Haragosan nézett reám és lanyha kézmozdulattal intett, hogy nem szabad elmenni.

— Már megint ez a kötődés. Menjen maga rossz fiu. Nézze, huzza ide közelebb hozzám azt a fotelt és üljön le. Ne legyen olyan érzékeny. Így ni, már jó. Csak jó legyen. Nem szeretem a rossz pubikat . . .

Szóltanul hallgattam korholó fecsegését. Amugyis olyan szerelmes hangulatban voltam, alig bírtam magammal, hát jól estek annak az asszonynak incselkedve korholó szavai.

Olyan szép volt úgy a pongyolában. Láttam már máskor is így igézően, de ennyire még nem. Olyan szépnek még egyszer sem találtam. Csak bámultam rá, mereven néztem a szeme közé s nem tudtam elteini nézésével.

— Hát mi hozta megint hozzám, kezdte el ismét azzal a kimondhatatlan kedves pajzanságával, azzal az incselkedéssel. — A multkor megharagudott, rossz pageom, azt mondta, felém se néz többé. Emlékszik arra, bohó fiu?

En csak tovább is hallgatagon ültem előtte és gyönyörködtem benne.

— Aztán ki eresztette be? Talán nem jönne csak úgy engedelem nélkül a szobámba! ? Na . . . na . . . na, hisz csak trófiálok. Látom, már kétségbe esik. Maga mégis rossz fiu, Sanyika . . . Ide egy pusztit, béke jelül . . . és odanyujtotta csókra bársonyos, puha kezét, mit el sem engedtem, hanem kezemben tartva, paskoltam szép formás kacsóját.

— Elég lesz már, ne játszszék, pubika . . . Halljunk valamit . . . Merre járt ma? . . . Mit látott . . . meséljen.

— Oh nagyságos asszonyom . . .
— Micsoda, vágott közbe, nagyságos asszony? Majd adok én magának. Anyácskája vagyok . . .

— Ha úgy parancsolja . . .
— Igen, megkövetelem . . . De mondom, kezdje, hol járt, kit látott? . . .

Erre, éreztem, fülemhegyéig elpirultam. Megijedtem, talán már ő is tudja, hogy szerelmes vagyok? Nem lehet!! Nem! Nem tudja még senki. De hát miért, miért néz rám olyan kutató tekintettel?

— Ne édes pubika, talán van valamije, a mit meg kell gyónni?

Erre aztán egészen oda voltam. Egy szót sem tudtam szólni.

— Hát látom, hogy szerelmes, csak ki vele . . . És hányadszor? . . .

Jó ideig tartott, míg szóhoz jutottam.
— Másodszor, nyögtem el a szót nagy erőlködéssel.

Az orsz. magyar gazdasági egyesület programját valló agráriusok, akik a közös vámterület kérdésében teljesen osztják a kormánypárt hivatalos álláspontját, sokkal inkább megmaradhatnak a kormánypárt kebelében, mint azok, akik az önálló vámterület álláspontján állva, ellentétben utnak a párt hivatalos álláspontjával, legjobb esetben is kénytelenek lennének félre állni az utból, de erélyes akciót a saját külön álláspontjuk sikeres kiküzdésére alig fejthetnének ki.

Nemcsak nem tartanók tehát veszedelemnek az említett gazdasági középpárt megalakulását és megerősödését, de határozottan előnyös lenne az ország gazdasági függetlenségének kivívására, ami épenséggel nem kicsinylendő dolog, mert utóvégre is csak a gazdasági önállóság alapján anyagilag megerősödött nemzet vivhatja ki majdan a mindnyájunk által óhajtott közjogi függetlenséget is.

A király Görcsönyben.

— Kiküldött tudósítónktól. —

Pécs, 1901. szept. 16.

Dacára a kellemetlen időjárásnak, melyben ő Felsége Görcsönyig az utat megtenni kénytelen volt, a király a legjobb kedélyhangulatban érkezett meg szombaton a községbe, hol a fogadtatás után felült udvari hintójára és a község plébánia épületében lakó román trónörökösöt kísérte szállására, kit *Szautter* Antal plébános, *Ferdinánd* trónörökös házigazdája fogadott a paplak bejárata előtt.

Szautter Antal plébános, rövid, magyar nyelvű beszédben üdvözölte magas vendégét, örömmel adott kifejezést a fölött, hogy szerény lakában vendégül láthatja a román királyság trónörökösét s végül magyarul, németül s románul fejezte ki ismételtén a trónörökös megérkezte fölötti örömet.

A plébános beszédét az alábbiakban adjuk: »Was vom Herzen kommt, dringt zum Herzen und wovon das Herz voll ist, daton läuft der Mund über.« sagt das deutsche Sprichwort!

— És mikor volt szerelmes először? kérdé kíváncsian, mi engem úgy bántott, bosszantott. Hát kell ennek az aszonymnak mindent tudnia? Haragudtam rá.

— Diákkoromban... böktem ki aztán egész büszkén.

— Ah, diákkorában. Halljuk, mesélje el.. Mondja el édes pageom első szerelmét... Ott van a cigaretta, gyujtson rá és kezdje el.

Erre a szép asszony megint végig dől a kanapén, behunyta szempilláját s úgy várta, hogy kezdjem el a történetet. Megfordultam, úgy hogy fejem ép az ő karjához ért; előbb üres merev tekintettel a szálló kék füstkarikákba bámultam, aztán halkán elkezdtem.

*

Pici diák voltam, s máris szerelmes. De mikor olyan jó érzés az a szerelem. Harmadik osztályba jártam. De tudja-e édes anyácskám, mi az, ha az ember nagyon szerelmes? Nahát ilyen nagyon szerelmes voltam én egy kis zsidó lányba. Igen egy kis hosszuhaju, kócos zsidó lányba. Pici volt ő is, akkor járt második polgárba. Mind a ketten kis gyermekek voltunk. Tudtuk is mit csinálunk? Csak futottunk egymás után. Én ő utána, ő meg én utánam. Hanem még nem ismertük egymást.

Emlékszem, egy fagyos, hideg téli nap délutánján sehogysem volt nyugtom otthon, pedig sok tanulni valóm volt. De nem tudtam odahaza maradni. Lelopóztam a kertbe,

Szívemben véghetetlen nagy az öröm, amidőn én szerencsés lehetek királyi Fenségedet Ő császári és apostoli királynak legmagasabb kíséretében e szerény és igénytelen lelkészi lakba üdvözölhetni és legmélyebb alázattal fogadhatni. Valóban ma teljesültek az irás szavai: Haec dux, quem fecit Dominus, Rex noster Apostolicus, exultemus et letaemur in ea. Üdvözlöm tehát királyi Fenségedet áldott szívű és nagylelkű apostoli királyunknak, Ő Felségének legkegyelmesebb jelenlétében, legőszintébb és legalázatosabb szívből fakadó kívánatommal, hogy a Mindenható áldja meg és tartsa meg sokáig Fenségedet a hűséges román nép és alattvalók javára és boldogítására, a legmagasabb román királyi család öröme és engedje meg Felséged, legkegyelmesebb apostoli királyom és Fenséged, mélyen tisztelt trónörökös ur, hogy igénytelen lakásába bevezetni szerencsés lehessenek.

Hoch, hoch, hoch! Éljen, éljen, éljen! Setreaszke! Setreaszke! Setreaszke!

Később pedig a görcsönyi plébános, ő fenségével a román trónörökösrel beszélt, aki elmondotta neki, hogy eddig azt hitte, miszerint még Magyarországon nincs templom a mely Szent Nándor király tiszteletére volna felszentelve és ime az alatt a görcsönyi plébániához tartozó egyik fiókközségben, Ocsárdon, a mely 600 katolikus lelke számlál, van egy, 1894. október 19 én felszentelt templomcska, mely Szent Ferdinánd, néhai castiliai, király tiszteletére avattatott föl. Habár ő Fensége nem katolikus, mégis örömmel vette tudomásul, hogy az ő keresztneve védszentjének Ferdinándnak tiszteletére épen a görcsönyi plébániában van egy templomcska fölavatva.

A román trónörökös látható örömmel fogadta *Szautter* plébános üdvözlő szavait, melyeket meleg kézzsoritással köszönt meg s aztán elfoglalta lakosztályát, ő Felsége a király pedig, távozása előtt szintén köszönetét fejezte ki *Szautter* Antal plébánosnak, különösen a három nyelven elmondott üdvözlő szavakért s aztán kezét fogva a plébánossal, a kíséretében volt *Paar* gróf főhadsegéddel a a *Benyovszky*-kastélyba hajtatott.

Szombaton este a király jöttének alkalmából fényes kivilágítás volt, mely alkalommal az utcák sűrűn felállított acetylen lámpáin kívül minden legkisebb házikó ablakában gyertyák égtek, diszes gyertyatartókban. Maga a kastély valóságos tündér fényárban uszott.

a téli kabátot már előre levittem, aztán átvettem magamat a kerítésen és úgy oda lapulva suhantam végig a kerítés mellett. Térdig botorkáltam a hóban, de mentem. Barátom, az én édes Gazsi barátom, már várt reám s együtt mentünk kóborolni. A Berényi utcába értünk. Lélekzetem egyszerre elállt, a hogy a sarkon befordultunk, hevesen vert. A pici Rizácska ott állt az egyik kirakat előtt. Piros szalag volt a lelógó, hosszú haján; úgy mint rendszeren.

Átmentünk a másik felére, a hol ő volt. A mint melléje értem, meghuztam a haját. Ugy-e édes anyácskám, ez szemtelenség volt tőlem? Ő is azt mondta »szemtelen«, de azért mosolygott hozzám, én elpirultam, de másik pillanatban már bolond jókedvvel felkacagtam, a midőn láttam, hogy nem haragszik. Oda léptem hozzá és neki, meg barátnéjának bemutatkoztunk. Láttam volna anyácska, milyen ügyetlen voltam. És hogy dolgozott bennem minden, ő csevegett, annyit beszélt, én csak »igen« meg »nem«-mel feleltem rá. Aztán együtt voltunk egész délután, már sötétedni kezdett, a mikor elváltunk. Másnapra találkat adtunk egymásnak a jégre. Én tanítottam korcsolyázni. Milyen boldog voltam. Azt hittem gyermekek eszemmel, örökké tart. Aztán mindennap találkoztunk. Örültünk, ha csak egy pillanatra is láthattuk egymást.

(Vége köv.)

Az udvarban felállított custozzai sátor, úgy belül, mint kívülről, valamint a kastély falai díszgökökkel voltak ékesítve.

A király vasárnap reggel öt órakor kelt s hat órakor volt a reggeli, melyet ő Felsége gróf *Paar* hadsegéd társaságában költött el. Pont 8 órakor harangzugás mellett a király a fehér ruhás leánykák sorsfala között gyalog ment a templomba. A sorsfal hátamögött álló fenyőfák virágkoszorúkkal voltak díszítve s a leánykák s a tanulóifjúság, valóságos virág-estőt hintett ő felsége, utjára a mi láthatólag kellemesen lepte meg a királyt. — Kiséretében voltak *Ferdinánd* román trónörökös, *József* főherceg, *Lipót Szalvátor* főherceg, gróf *Paar* és *Bolfrass* főhadsegédek, a vezérkar tábornokai, a döntnökök tizenhatan. Továbbá *Sélley* miniszteri tanácsos, a főispán, az alispán, *Waniss*, *Stenge*, *Horváth*, *Krasznay* főszolgabírák, *Forray* Valér tb., főszolgabíró és *Vadnai* tb. főjegyző.

A templom ajtajánál *Hetyey* Sámuel megyéspüspök, *Hanny* Gábor praelatus, *Szeifritz* Antal prépost éneklő kanonok, *Szilvek* Lajos keresztvivő és a püspök udvari papjai, élükön dr. *Igaz* Béla, püspöki titkárral és *Szautter* Antal mint a templom plébánosa várták a királyt, ki a pacifikale megcsókolásával a püspök által nyújtott szentelt vízzel meghintvén magát, keresztet vetett és ekkor elől a klérus, utána a király és kísérete, a szentélybe jöven, ő felsége elfoglalta a tróndiszítésü imazsamolyát. A főhercegek a király mellett a szentélyben, a román trónörökös jobb felől a királytól foglaltak helyet, míg a kíséret tagjai a templom hajójában részükre fentartott, díszített padokban hallgatták végig a misét. Ekkor kevéssel nyolc óra után kezdetét vette a mise, melyet a király és kísérete az offertoriumig állva hallgatott végig, míg a mise további részét az utolsó áldozás utánig úgy a király, mint a román trónörökös, ki tudvalevőleg protestáns, és a kíséret térden állva hallgatták végig. A misekönyvet evangelium után a király megcsókolta, ugyszintén a pax előtt a pacifikalét is. A mise végével a bevonulás rendében a nagy ajtóig kísérve a papság által, a király szenteltvízzel meghintette magát és gyalog ment vissza a kastélyba.

Két órakor a kastélyban ebéd volt, a melyen *Ferenc Ferdinánd*, *József* főherceg, *Lipót Szalvator*, a román trónörökös és a király kísérete, valamint *Schönauh* Ferenc, *Pittrauch* lovag, *Steinitz* Eduárd, báró Malowez, *conte Corti* alle Catene Hugó, *Chavanne* Rezső, *Zawodszky* Othmár, *Freienwald* Arthur, *Frank* Liborius, báró *Zech* Arnold, *Hötsendorf* Konrád, *Csalány* Géza, *Hilbert* Jakab, *Krobotin* Sándor lovag, *Dimitrovic* György, *Wojtech* Adalbert döntnökök, akik szerdán délelőtt fogják a hadgyakorlat eredménye fölött szakszerű bíralatukat kimondani. Az ebéden továbbá résztvettek: *Bülow* őrnagy német, *Wedrop* ezredes orosz, *Laguiche* márki francia, *Del Mascho* alezredes olasz, *Joda* őrnagy japán, *Exarko* őrnagy román, *Averesco* román ezredes, *Wan Roop* hollandi, *Posztakow* alezredes orosz, *Roswadowszki* őrnagy bukaresti osztrák-magyar, *Ilics* alezredes szerb, *Rámov* alezredes görög, *Nasir* bég és *Riffa Ahmet* bég török attasék. Eme ebédre a polgári hatóság részéről csupán *Sélley* Sándor miniszteri tanácsos volt hivatalos.

Vasárnap délután a román trónörökös az egész községet, a plébánialaknál levő keretet és szőlőt gyalog megtekintette, minden kíséret nélkül.

Ő Felsége, a király tegnap korán nyugovóra tért s ma reggel öt órakor kelt fel és rövid reggeli után 6 óra 45 perckor a kastélyból elindulva, a plébánialak előtt megállt udvari fogatával, a melyen csak egyedül ült s fölvette kocsijára a román trónörökösöt, kivel a nagy hadgyakorlat terepére kocsizott Bak-sán át.

A király *Kerekaljáig* kocsin ment és on-

nan lóháton tette meg az utat Ózdig, hol táborkarával időzött.

A hadgyakorlat mai napjának leghevesebb küzdelme Tengerin község határában folyt le, mely terület fölött reggel óta láthatóvá lett a katonai »ballon-kaptív«, melyben a vezérkar tisztjei foglaltak helyet. Ő Felsége tartózkodási helyén Ózdon, a második hadi léghajót bocsájtották fel.

Az ellenséges, fehérszalaggal jelzett csapatok már Görcsöny község határában elfoglalták a községi erdőt s várták a támadást parancsoló vezényszót, mire azonban ma délig, illetve a mai gyakorlat lefuvásáig nem került sor, amint nem került sor döntő ütközetre sem, melynek megvívása holnap a délelőtti órákban várható.

A délelőtti folyamán Baksa község nagy erdejében a 4-ik tüzérezred által fedve s annak folytonos tüzelése közben nyomult előre a 3-ik bosnyák gyalogezred az erdő messze fekvő keleti részében elrejtett ellenséges csapat felé.

Tengerin alatt heves gyorstüzelést váltottak egymással a pécsi cs. és kir. 52 ik gyalogezred és a m. kir. 19 ik honvédegyalogezred, mely küzdelemben a honvédek nyomultak előre győztesen.

Midőn a mai gyakorlat lefuvására került a sor, a három község határában folyó küzdelmek eldöntetlenül maradtak s a döntő ütközetek a holnapi délelőtti folyamára várhatók, a mikor azokat a nagygyakorlatok végleges lefuvása fogja követni.

A döntő ütközet, az ellenséges hadtestek mai állásából következtetve, előreláthatólag Baksa község határában fognak lefolyni.

Képviselőválasztási mozgalmak.

Pécs, 1901. szept. 16.

Függetlenségi pártszervezés. A pécsi függetlenségi és 48-as párt elnöke, *Simonffy János* szombat estére a hétfejedelm-vendéglő emeleti termébe szükebbkörű értekezletet hívott egybe, hogy a párt szervezésének teendőit megbeszéljék. A szép számmal megjelent párttagok elfogadták az elnöknek azt az előterjesztését, hogy a pécsi függetlenségi párt újra szerveztessék s e célból jövő vasárnapra, szeptember 22 re a függetlenségi párt elveit valló pécsi választópolgárokat a Sörház-utcai Scholz-féle sörcsarnok nagytermében megtartandó nagy pártgyűlésre egybehívni határozták.

Voltak, a kik már a szükebb értekezleten kívánták elhatározatni, hogy a függetlenségi párt a legközelebbi választásra jelöltet állítson, de az általános hangulat az volt, hogy az értekezletből egyelőre csupán a párt szervezésére nézve tétessék javaslat a nagy pártgyűlésnek, a melynek aztán feladata lesz a továbbiakra nézve határozni.

*

Hoitsy Pál jelölése Szent-Lőrincen. A miben bizva biztunk, hogy a szentlőrinci kerületnek három évtized óta sziklaszilárd elvhűséggel függetlenségi polgárai nem hagyják a *Jeszenszky* Ferenc távozása folytán ellenzéki jelölt nélkül maradt kerületet *Tormay* Károly alispán szabadelvű jelölt ölébe hullani; ime e reményünk beteljesedett. A kerületnek függetlenségi jelöltje *Hoitsy Pál*, kinek országos hírneve és a közélet terén szerzett érdemei oly nagyok, hogy biztos győzelem tudatával veheti fel a küzdelmet az alispánnal szemben, kinek legfelebb az az érdeme, hogy — főszolgabíró volt Szentlőrincen. És erősen hiszszük, hogy hiába volt a kortes utak ígértése a szentlőrincieknek; — *ők diadalra fogják juttatni Hoitsy Pál zászlaját s hűlő-sak lesznek a kortesutak miatt a vármegyének is s nem fosztják meg Baranyamegyét az ő alispánjától!*

Kossuth Ferenc a pártelnökséghez inté-

zett következő táviratban ajánlta *Hoitsy Pált* képviselőjelöltnek:

»A legmelegebben ajánlom önöknek képviselőül Hoitsy Pált, pártunk legkiválóbb tagját, hírneves szónokot, elsőrangú író, a 48-as eszmék tántoríthatatlan bajnokát, benső barátomat, kinek jelölő gyűlésére örömmel mennék le én is a kerületbe, de miután abban súlyos betegségem akadályoz, Eötvös Károly és a szigetvári kerület képviselőjét Olay Lajos barátaimat kértém fel helyettesítőül; a kik is e hó tizenkilencedikén (csütörtökön) 10 órakor B. Szt. Lőrincen a vásártéren tartandó pártgyűlésen Hoitsy Pál ajánlására meg fognak önök között jelenni.«

Mely alkalommal a gyűlés programja a következő lesz: 1. A himnusz eléneklése. 2. A párt megalakítása. 3. A zászló felavatása. 4. A képviselő-jelölés. 5. A jelölt meghívása a pártgyűlésre és annak programbeszéde. 6. Eötvös Károly és Olay Lajos beszéde. 7. Szózat, éneklés a közönség.

A szentlőrinci 48-as függetlenségi Kossuth-párt intézőbizottsága folyó hó 13-án tartott gyűléséből kifolyólag *Morvay* Ferenc elnök és *Szóllósy* Antal pártjegyző a következő lelkes felhívást adták ki a választókhöz:

»Polgártársak! A párt választmánya által kiküldött hetes bizottság megbízatásának megfelelt. Az ország egyik elsőrendű kitünőségét, a függetlenség jeles bajnokát, a párt országos elnökének legmelegebb ajánlásával nyerte meg. Jertek polgártársak, szeretett barátaink, választók! Jertek el e dicső ünnepélyre. Jertek! esküdjünk fel az alá a zászló alá, melyet a nép filléreiből a hazaszeretet oltárára tűzünk, mint szent jelvényt a függetlenségi hitben növekedett jövődőség polgárainak! Kossuth Ferenc jelöltet küldött hozzánk, ki disze lesz a parlamentnek, dicsőségünk nekünk, mint büszkesége az országnak! Jertek! Irjuk fel zászlónkra Hoitsy Pál nevét, tömörüljünk zászlója alá! Esküdjünk hűséget Kossuth apánk által felemelt s 32 évig dicsőségesen győzedelmeskedett függetlenségi elveinkre! Együttal értesítjük a t. választó polgárokat arról is, miszerint Hoitsy Pál programbeszédét a választó kerületnek alább jelzett központi helyein s ugyanott megjelölt időben fogja megtartani:

Péntek 20 án d. e. 9 órakor *Szt-Dienes*, d. e. 11 órakor *Sumány*, d. u. 3 órakor *Szt-Gál*, d. u. 5 órakor *Kisasszonyfa*, Szombat 21-én d. e. 9 órakor *Mindszent-Bogád*, d. e. 10 órakor *Bodony*, d. u. 3 órakor *Baksa*. Vasárnap 22. d. e. 9 órakor *Velin*, 11 órakor *Szt-Király*, d. u. 3 órakor *Nagy-Bicsérd*. Hétfőn 23. d. e. 9 órakor *Bakonya*, 11 órakor *Boda*, d. u. 3 órakor *Helesfa*, 5 órakor *Bükkösd*. Kedden 24. d. e. 9 órakor *Ibafa*, 11 órakor *N-Váty*, d. u. 3 órakor *N.-Peterd*, 5 órakor *Rózsafa*. Szerdán 25. d. e. 9 órakor *Dencsháza*, d. u. 1 órakor *Ókorágh*, 5 órakor *Bogdása*. Csütörtökön 26-án d. e. 9 órakor *Selye* 11 órakor *Iványi*, d. u. 2 órakor *Zaláta*, 5 órakor *Piskó*. Pénteken 27. d. e. 10 órakor *Kis-Csány-Oszró* d. u. 2 órakor *Gilvánfa*. Szombaton 28. d. u. 5 órakor *Mecske*.

*

Szocialista programbeszéd. A pécsi szocialisták képviselőjelöltje, *Kiss* Károly, budapesti szabó, a jövő vasárnap d. e. féltíz órakor tartja programbeszédét a Városi Tornacsarnokban.

*

A szegzárdi kerületből. A szegzárdi szálló nagytermében 3—400 főnyi hallgatóság jelenlétében tartotta *Geiger* Gyula képviselőjelölt programbeszédét, a melyben 48-as függetlenségi Kossuth pártinak és a nép érdekei védelmezőjének vallotta magát. Sárközőn is vannak hívei, de azért komoly kilátásai alig vannak a szintén Kossuth-párti *Boda* Vilmos volt képviselővel szemben, aki álta-

lánban népszerűségnek örvend és legközelebb megtartja beszámolóját és programbeszédét.

*

Jantsits Sándor jelölése Siklóson. A *Siklósi Ellenzéki Kör*, mint a 48-as függetlenségi Kossuth-párt mindenkor tántoríthatlan híve a »Pelikán« vendéglő kerthelyiségében pártgyűlést tartott, melyen a pártot szervezte s megalakította a párt vezetőséget: elnökül dr. *Darászy* Ödön ügyvédet, társelnökül *Nagy* Imre kőrösi ev. ref. lelkeszt, alelnökül *Petrovits* Györgyöt, társalelnökül ifj. *Csissár* Jánost, jegyzőül *Igert* Ödönt, társjegyzőül ifj. *Mittler* Ferencet választotta meg. Ezenfelül a vegrehajtó bizottságba 200 választó polgárt választott be.

Ez után a 48-as független Kossuth-párt évtizedeken át tántoríthatlan hívét, *Jantsits* Sándor siklósi szőlő-nagybirtokost egyhangulag kitörő lelkesedéssel képviselő jelöltté kiáltotta, ki, ki is az érte ment küldöttséggel a pártgyűlésen megjelenvén, közel ezer főnyi szavazó előtt programbeszédét elmondotta. A beszéd elhangzása után eget-verő éljenzés között elhatározatott, hogy Kossuth Ferenc a 48-as függetlenségi párt központi elnöke táviratilag értesítsék, kihez a következő sürgöny intéztetett:

Nagyságos Kossuth Ferenc Ur, a 48-as függetlenségi párt elnökének Budapesten. A siklósi választó kerület 48-as független Kossuth pártja mai napon pártgyűlést megtartotta, s nagy lelkesedéssel *Jantsits* Sándort egyhangulag képviselő jelöltté kiáltotta ki. Midőn ez alkalomból Nagyságodat tántoríthatlan elvhűségünkről és ragaszkodásunkról biztosítjuk, egyttal a jó Istent kérjük, hogy Nagyságodat a haza javára sokáig tartsa meg. Dr. *Darászy* Ödön ügyvéd pártelnök, *Igert* Ödön pártjegyző.

*

Képviselő jelölés Sásdon. Igazi hamisítatlan lelkesedéssel öltött ünnepi díszet vasárnap Sásd független érzelmi közönsége, megmutatta, hogy nem hiába tartották eddig is Hegyhátot ősi ellenzéki kerületnek, mert meglátzott rajta, hogy alig várta a függetlenségi zászló kibontását, azonnal tömören csoportosul alája.

Délelőtti 10 órakor érkezett meg Dr. *Toldi* Béla pécsi ügyvéd, függetlenségi jelölt. Az állomáson virág koszorus leánykák gyönyörű csokrot nyujtottak át neki. majd lovas bandériummal vezetett, zászló diszes menettel hozták be Sásdra, a hol *Keresse* Kálmán helybeli ügyvéd lakására hajtattak.

Fél 12 órakor egész diadalmenet kísérte a templom térre, a hol a több ezer főre menő impozáns közönség előtt mondotta el programbeszédét, a lelkesült közönség szünni nem akaró éljenzései között.

Bizton remélhető ezen rokonszenves fogadtatásból, hogy további körutja a vidéken, a függetlenségi elvek mellett kibontott zászlójának győzelméhez vezető diadalut lesz.

*

Jeszenszky Ferenc pécsváradi jelölése. Egy kisebbszerű választásnál is nagyobb csata folyt le tegnap Pécsváradon, a hol *Jeszenszky* Ferencet jelölték 48-as Kossuth-párti jelöltnek dr. *Egry* Dezső szintén Kossuth-párti jelölt ellenében, 9 órára volt kitűzve a *Tóth*-féle vendéglőbe a *Jeszenszky* kandidálni akaró bizottság összejövetele, de 9 órára már megtöltötte a tágas vendéglő helyiségének minden legkisebb zugát az *Egry*-párt, úgy, hogy a tervezett gyűlés onnan tisztára kiszorult. *Göde* Sándor, a 48-as Kossuth-párt elnöke látva, hogy az *Egry*isták trombitaszó mellett bevették az ő Jerichoját, híveit a Városház-térre hívta, mire dr. *Egry* Dezső az ő pártjának szintén kiadta a jelszót: »Polgártársak! A Városház-térre megyünk!«

A polgártársak, mint a jól fegyelmezett hadsereg egyszerre talpon teremve, sorakozva,

vig zene és énekszóval, sűrű lobogódisz mellett éltetve dr. Egry Dezsőt, fölvonultak a Városház-terére, a hol Jeszenszky pártiak kisebb csoportokban zászlók nélkül egykedvűen álldógtak. Göde pártelnök pedig fellépett az ott felállított szószekekre és beszélni kezdett, de tovább mint a „Tisztelt Polgártársak» megszólításig nem juthatott, mert az Egryisták elkészültek erre folyton kiabáltak: »Nem hallgatjuk, nem kell nekünk más jelöl! Éljen Egry Dezső!« Végre az elnök látva, hogy nem boldogulhat, leszállt a szószekekről és kijelentve, hogy a beállott pártszakadás miatt lemond az elnökségről, átengedte a teret a Egry pártnak, a mikor is Dr. Egry Dezső elmondta előre jelzett programbeszédét magyar és német nyelven, melyet a megjelent nagy közönség lelkesen megéljenzett.

A harmadik helyen, hová a Jeszenszky-pártiak vonultak, Göde Sándor a több száza összegyűlt választók kérelmére az elnöki tisztelet újra elfoglalva, rövid, de lelkes beszédben méltatta Jeszenszky Ferenc törhetetlen függetlenségi voltát, őt, mint képviselőjelöltet ajánlotta és felkérte, hogy mondaná el programbeszédét. Jeszenszky Ferenc nyomban megtartotta programbeszédét gyakori éljenzugás között magyar és német nyelven. Erre már a zászlók is megérkeztek és 300 db. zászló egyszerre Jeszenszky Ferencet hirdette jelöltnek.

A zászlók kiosztásából következtetve, a polgárok száma a 700-at meghaladta, mert több mint fele zászló nélkül maradt. De dr. Egry Dezső is legalább ugyanennyi embert behozott a vidékről pártja mellett demonstrálni.

Hogy Pécsváradon ki lesz a követ, még nehéz eldönteni, de, hogy kemény harc lesz Jeszenszky és Egry között, (a néppárt nem számít, mert Della-Vedella pártja ezek mellett még csak számba sem jön) az onnan is látszik, hogy máris volt kisebb szabású csata, a hol két sebesült maradt a csataterén és az első csatát Egry pártiak nyerték meg azzal, hogy két Jeszenszky-pártinak zászlórúddal bevették a fejét. Ez az eset Nagy-Palban történt.

Hírek.

Pécs, 1901. szept. 16.

Fejedelmek ajándékozó kedvükben

A lapok hasábos tudósításokat közölnek az orosz cár és a német császár találkozójáról, bár a tudósítók megjegyzik, hogy elzártak előttük minden utat. Nyilvánosságra csupán az jutott, hogy a cár a császárnak ajándékozta a 39. sz. narvai dragonyos ezredet. Vilmos császár viszont a 2. testőrdragonyos ezredet lepte meg fejedelmi barátját.

Alulírottak, aki világeletemben nem kapott ajándékba egy ócska tajtékpipánál, sárga irigység szokta elfogni, valahányszor a fejedelmekről olvas. Hiába, azok a nagy urak! Dragonyos ezredekkel lepik meg egymást, olyankor aztán a fejedelmé az ezredestől a kutyamosóig mindenki.

A mostani fejedelmi bőkezűség azonban meglehetősen halvány színben látott napvilágot, a legérdekesebb részletek hiányoznak. Ezeket akarom eredeti tudósítás alapján reprodukálni, illetve helyreállítani. Az ajándékozási jelenet a következőképpen folyt le:

Miklós: Szervusz Vili, de rég láttalak!

Vilmos: Isten hozott Miki, hamar cviki-ouszit patentirozott bajuszomra. (Ölelés, csók. A zenekar az »Es ist erreicht« című néphimnuszot játszsza.)

Miklós: No ez derék dolog, hogy újra együtt lehetünk. Szivem túlradó heve arra készlet, hogy neked ajándékozzam a narvai dragonyosaimat.

Vilmos: Igazán nekem adod?

Miklós: Biz Isten. Itt a kezem.

Vilmos: No hát akkor én neked adom a testőr-dragonyosaimat.

Miklós: A káplárokkal együtt?

Vilmos: De még az őrmesterekkel is.

Miklós: Ezt már szeretem. Hanem tudod, bánt némileg az a gondolat, hogy te most értékebb dologgal leptél meg. Azért ráadásul neked adom a pápai ferde tornyot.

Vilmos: Éljen, én pedig felruházlak a szabaduszói ranggal a díj és jelleg elengedésével s neked adom Beck Pista gyűjteményét, meg a vértót.

Miklós: Hohó Vili, nem licitálisz olyan könnyen túl, mert megleplek a szegedi fogadalmi templom tekével.

Vilmos (kitörő örömmel): Megtalálták már a helyet?

Miklós: Még nem, de mihelyt rájönnek, bekebelezheted.

Vilmos: Oh, a te nemesszívűséged valóban megható. Ugy-e nem haragszol meg érte, ha holnap elküldöm szárnysegédemmel Attila kincseit?

Miklós: Hogy haragudnám pajtás? Legalább a szárnysegéd elviheti mindjárt a szegedi új vágóhidat.

Vilmos: Az állatokkal együtt?

Miklós: Bocssás meg, de ezt már nem ígérhetem, szükség van rájuk Szegeden is. Hanem hogy kárpoztást találj, vedd úgy, mintha a tiéd volna már a gőzfürdő.

Vilmos (tagyosan): Niki, te sértegetsz!

Miklós: Én? Mi jut eszedbe?

Vilmos: Ismételten mondom, hogy sértegetsz. Ha pedig kívánod, hogy továbbra is fenmaradjon köztünk a barátságos viszony, ne hozakodj többé elő ilyen ajándékokkal!

—D—n.

Napirend 1901. szeptember 17-én.

Naptár: kedd, szeptember 17. — Róm. kath.: Lambert. — Prot.: Lambert. — Görögk. (szept. 4.) Bubilasz. — Zsidó: Tischri 4. — Nap két 5 óra 24 perckor; nyugszik 5 óra 50 perckor. — Hold két 10 óra 1 perckor délután; nyugszik 7 óra 43 perckor este. — Hold van a földtávolban 5 óra 9 perckor d. u.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: enyhe idő és eső várható.

— (Ő Felsége udvari vonata Pécssett.) Tegnap este érkezett Pécsre Ő Felsége a király udvari vonata, melyen a király Dolnji-Miholjacra utazott s mely most a király elutazásáig a pécsi állomáson fog vesztegelni. Az udvari vonat tíz kocsiból áll. A mozdonyt követő első kocsi az udvari podgyaszt szállítja, ezután következik az ugynevezett »villam-kocsi«, melyben az egész udvari vonatot villanyvilágítással ellátó áramfejlesztők és villamos telepek vannak elhelyezve. Majd az udvari konyha-kocsi következik, melyben az esetre, ha a király az étkezések idejét vonaton tölteni kénytelen, a különböző ételeket készítik el. Ez a konyha-kocsi egyik legérdekesebb része az udvari vonatnak, a mennyiben a legnagyobb kényelemmel, a legkisebb edényig fel van szerelve s szinte káprázató a szinte meglepő rendbe rakott különböző edények fénye, csillogása. A főzéshez szükséges hőt szinte villanyal fejlesztik egy legújabb szerkezetű takaréktűzhelyben, mely hir szerint Edison találmánya. A konyhakocsit fedett átjáró köti össze az udvari szolgazemélyzet és a király kocsiával, melyet első tekintetre felismerni arany cserfalomb diszes ablak alatt elhelyezett magyar koronáról. Ebből az aranykeretes ablakból szokta Ő Felsége oly állomásokon, hol csak átutazóban van, de a hol fogadtatására mégis intézkedések történtek, a hódolatokat fogadni. — A király kocsija három részre van osztva: ebédlő-, szalon- és hálóterem, melyek mindegyike sötét vörös színű, plüs botorokkal van berendezve. Ő Felsége háló-terme mellett van gróf Paar főhadsegéd hálófülkéje. — A király kocsiját az udvari kíséret két kocsija választja el a román trónörökösnek most szintén a pécsi állomáson veszteglő kocsijától, melynek

berendezését a magyar király kocsijához hasonló, természetesen külsejében azzal a különbséggel, hogy azt a kocsit a román címer díszíti. A jelenleg itt levő udvari vonat már teljesen kitisztítva s elzárva várja illusztris utasait s így annak a közönség által való megtekintése tiltva van.

— (Frigyes főherceg Baranyában.) Frigyes kir. herceg, neje és három legidősebb leánya a tegnap reggeli postahajóval Mohácsra érkeztek s a hajóból kiszállva a püspöktemplomba hajtottak, a hol kis misét hallgattak. A kir. hercegi család mise után a kisköszegi csavargözösön a Bédába hajózt, a hol mindnyájan kiszálltak. Frigyes kir. herceg a Bédában maradt s itt, valamint a Sirinában és Karapáncsán szarvasokra fog vadászni, a kir. hercegi hölgyek pedig fogatokon tovább utaztak a köriserdei vadász kastélyba. A kir. herceg apósa, Croy Dülmen herceg, már csütörtökön érkezett a Vörösmart alatt a Duna egyik ága mellett elterülő monyorósi erdőbe, a hol vadászni fog.

— (A város és a képviselőválasztás.) A város központi választmánya f. hó 20 án (pénteken) délután 3 órakor a városházán ülést tart. Az ülésen a képviselőválasztási intézkedésekkel foglalkoznak.

— (A püspök itthon.) Helyey Sámuel, megyéspüspök tegnap, vasárnap délelőtt 11 órakor kíséretével Görcsönyből visszaérkezett Pécsre. A püspök a királyt szerdán két óra után a püspöki palota kapujában fogadja az egyházmegyei papság ellen.

— (Miniszterek Pécssett.) A király pécsi látogatása alkalmából kedden, holnapután délben a gyorsvonattal Pécsre érkeznek Széll Kálmán, miniszterelnök, a ki dr. Kelemen László kanonoknál száll meg; báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, ki a Vadember szállóban fog lakni és Cseh Evin, horvát-szlavon-dalmát miniszter, a ki özv. báró Rumerskirch Irénnek, rokonának Kardos Kálmán-utca 5. szám alatti házában száll meg.

— (Esküvő.) Margitai Valér, apatini kir. járásbírósi albiró, tegnapelőtt délután esküdött örök hűséget Mohácsra arájának, Wilfinger Melanie kisasszonynak, Wilfinger Pál mohácsi révkapitány leányának. A polgári kötést Szinkovich Károly mohácsi járási főszolgabíró, az egyházi kötést Varga Zsigmond lelkész végezte. Tanukként szerepeltek: a menyasszony mellett Nagy Árpád löcsei ügyvéd, a vőlegény mellett Német Lipót főhercegi uradalmi ügyész.

— (A m. á. v. elnökgazgatója Pécssett.) Ludwigh Gyula a m. kir. államasutak elnökgazgatója ma reggel Pécsre érkezett, hol a királyt vivő udvari vonat elindulásáig fog időzni.

— (Felmentett főispán) Biró Vojnits Istvánt, Bács-Bodrogmegye és Zombor város főispánját a király ez állásától, saját kérelmére, felmentette és neki a Szent István rend kiskeresztjét adományozta.

— (Küldöttségek érkezése.) A király szerdai pécsi látogatása alkalmára bejelentett küldöttségek a következő sorrendben érkeznek meg: Tolnavármegye tizenhét tagu küldöttsége holnap (kedden) délután 4 óra 11 perckor; Ujvidék szab. kir. város tizenhét tagu küldöttsége holnap este 8 óra 1 perckor; Zombor szab. kir. város hattagu küldöttsége, valamint Bács-Bodrogmegye tizenkilenc tagu küldöttsége és Szabadka szab. kir. város kilenc tagu küldöttsége kedden éjjel 10 óra 49 perckor. Holnapután (szerdán) reggel 7 óra 51 perckor jön Baja szab. kir. város hattagu küldöttsége és délben 12 óra 4 perckor Somogyvármegye tizenkilenc tagu küldöttsége érkezik. Baranyavármegye küldöttségének tagjai szerdán délelőtt 11 órakor találkoznak a vármegyeházán. Az ág. evang. egyházkerület tizenkét tagu küldöttséggel vesz részt a király ellőtti tisztelgésen. A dunamelléki ev. ref. egy-

házközség nyolc tagu küldöttségét *Szász Károly* ref. püspök vezeti. A *budai gör. kel. szerb egyházmegye* harminc tagu küldöttséggel jelenik meg, élén *Bogdanovics Lucia*, budai gör. kel. szerb püspökkel. A küldöttségeket a vasuti pályaháznál *Majorossy Imre* polgármester és a Tanács tagjai fogadják.

Bács Bodrog-vármegye küldöttségét báró *Vojnich István* vezeti, ki *Teleki Zsigmond* borkereskedőnél lesz elszállásolva, küldöttséggel jönnek a többek között; *Latinovits Pál*, dr. *Molnár Karoly* és *Bezerédy István*, orsz. képviselők, kik magánházakban laknak s a bacsikai nábobok: *Dungyverszky György* és *Dungyverszky Gedeon*, kik a Hajóba szállnak. Somogyvármegye küldöttségét *Tallán Gyula* főispán vezeti s vele jönnek a többek között; *Maár Gyula* alispán, *Chernel Gyula*, *Gaal István* cs. és kir. kamarás, *Pallavicini Ede* örgróf, gróf *Somssich László* és gróf *Somssich Béla*, kik *Dobozay Antal* kanonokhoz szállnak. Baja küldöttségét *Schmausz Endre* főispán vezeti, ki *Johann Béla* dr. megyei tiszti főorvoshoz száll s vele jönnek többek között: *Hegedüs Aladár* polgármester, ki *Majorossy Imre* polgármesternek lesz a vendége, *Fölker Gusztáv*, ciszterci rendházba száll. Ujvidék szab. kir. város küldöttségét *Péter Pál* főispán vezeti. Tolnavármegye küldöttségét gróf *Széchenyi Sándor*, v. b. titk. tanácsos, főispán vezeti, ki *Szeredy József* dr. kanonokhoz száll; vele érkeznek a többek között s elszállásoltatnak: *Percel Dezső* és gróf *Apponyi Géza* *Hanny* Gábor kanonoknál, *Döry Pál*, *Szeredy József* kanonoknál. *Csapó Vilmos* és báró *Schnell József* *Zsolnay Miklósnál*, *Wosinszky Mór* apát *Spiesz János* kanonoknál. A pécsi nemzeti kaszinó este az ő helyiségeit a vendégek rendelkezésére bocsátja, szerdán este pedig táncestélyt rendez.

— **(Uj joggyakornok.)** A pécsi kir. ítélőtábla elnöke *Vitkovics Sándor* pécsi lakos, végzett joghallgatót a pécsi kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **(Külföldi attasék Pécsen.)** A hadgyakorlatokon résztvevő külföldi katonai attasék tegnap délután öt órakor nyoc fogatból álló kocsisoron *Majorossy Imre* polgármester és ifj. *Brázay Kálmán*, pellérdi földbirtokos, kíséretében Pellérdről Pécsre jöttek. Itt elsősorban a hadapródiskolát tekintették meg, hol *Sorsich Béla* őrnagy, iskolai parancsnok fogadta őket, ki előtt a legnagyobb elismeréssel szóltak a hadapródiskola mintaszerű berendezéséről. Azután behajtottak a városba a székesegyházhoz, hol óriási közönség gyült egybe érkezésük alkalmára. — Közel félóraig jártak benn a székesegyházban, megnézve nevezetességeit s a legnagyobb elragadtatással fejezték ki a látottak feletti örömeiket. A székesegyházról a Zsolnay-gyárba hajtottak, majd visszatérve a Nemzeti Kaszinóban pihenek meg. — Tegnap este az attasék tiszteletére a pellérdi Brázay-kastélyban, hol szállva vannak, estély volt, melyen a zenét ifj. *Korödi Gyula* pécsi cigányzenekara szolgáltatta. A kastélyban ma hétfőn este is fényes estély lesz, melyen szintén *Korödyék* muzsikálnak.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: szept. hó 15-en reggel 6 órakor a tettyei viztartóban 1000, az ellentartóban 1050 kb. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 900 köbméternek találtatott. Folyó hó 16-án reggel 6 órakor a tettyei viztartóban 1000, az ellentartóban 1200 kb. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 870 köbméternek találtatott.

— **(Hercegi ebéd Dárdán.)** *Schaumburg Lippe György* uralkodó herceg f. hó 15-én, vasárnap fényes ebédet adott dár-dai kastélyában, hol is a házi gazdán kívül és nemes *Franke* vezérőrnagy szárnysegéden kívül résztvettek:

Geidemann Ottó urod. igazgató, Dr. *Jellachik Károly* urod. orvos, *Gaal Sándor* plébános, *Szuly János* urod. ügyész *Nedopil Antal*, *Elvers Rázsó* urod. bérnök, *Rihmer Géza* *Schmorl Waldemár* nyug. tisztek, *Kinneth Adolf* számtanácos, *Schrader András* főerdész, *Wittelsbach Ottó* inspektor, *Turáni Károly* titkár, *Gabel György*, *Szalczmann Ottó*, *Nordmeyer Károly*, *Novák József* és *Werner Antal* urod. tisztek.

A gazdagon megrakott asztaltól négy óra után kelt fel a társaság s a szomszédos terembe vonulva, fogyasztotta el a teketét, hol is a jó hangulatban volt hercegnek minden vendégéhez néhány kegyes szava volt.

Ugyancsak a tágas ebédlőben látható a herceg alig néhány napi gazdag vadászsákmányának eredménye; ott vannak elhelyezve az elejtett nemes vadaknak már kikészített agancsai: egy gyönyörű huszas, egy tizenhatos, öt darab tizenégyes, egy tizenkettős, ritka szép példányok; ezen kívül lőtt még a herceg három őzbakot is.

Mint halljuk, legalább még egy hetet magyarországi birtokán tölt az uralkodó herceg, mely időt nemes kedvtelésben, vadászattal tölti el.

— **(Pótvásár.)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Baranya vármegye területéhez tartozó *Maiss* községben a folyó évi augusztus hó 29-ére esett, de elmaradt országos vásár helyett f. é. szept. hó 23-án pótvásár tartassék.

— **(Kinevezés.)** A m. kir. pénzügyminiszter a vukovári kir. pénzügyigazgatóság-

— No most ez leszen a szent János áldás s aztán menjünk isten hírében aludni.

Sándor meg az öreg legény koccintottak az öreggel s aztán elbucsztak. Leopold bácsi nyugodni tért. Éva asszony már előbb lenyugodott, Mikor templomból jövet levetkőzött a kis levélkét gyorsan elrejté, hogy annak tartalmával zavartalanul megismerkedhessék s csakugyan az ebédlőben rakosgatása közben elolvasta azt a néhány angol sort:

Farewel! if ever fondest prayer
For other's weal availed on high,
Mine will not all be lost in air,
But waft thy name beyond the sky.*)

Hát mégis elakarna hagyni bennünket — gondolá rémülettel Leopoldné, vagy csak jó éjszakát mondott Byron e néhány sorával. Eh! Hisz megesküdött, hogy sohasem hágy el . . . engem s hogy örökké hű marad hozzám . . . Oh ez az édes gyermek! Félek, félek az Isten sujtó kezétől; de szeretném e kis Adonist megjutalmazni . . . nem lehet, vesztenék becsületben előtte; amit megbocsátott és menthetett, azt ismételt esetről nem bocsátaná meg, még akkor sem, ha ő neki magának áldoznék. De érzem, érzem, hogy ebben az örökös vágyban elhervadok. Szeretem e fiut, be kell vallanom, s ez talán a mindenható büntetése, azért, hogy az oltár előtt tett eskümet egyszer megszegém.

*) Isten veled! — Ha másokérti
Legfőbb imánk visszhangra lel —
Nem veszhet az enyém se légbe —
Neveddel száll az égbe fel,

— Ne tovább, ha szabad kérnem; amit most mondtam az már megtörtént; kétszer szeretni nem lehet.

— Ugy! felelé az asszony halkán, — de nem kérdezte, ki az, kit Sándor szeret. De hát, ha szeretsz valakit, a végcél csak a nősülés lehet!

— Sajnos nem! Az akit én szeretek, imádok, az az enyém nem lehet!

— Így hát egy egy nőért lemondasz szived boldogságáról? — kérde Éva asszony reszketve.

— Lemondok. Soha sem hittem George Sandban, aki azt mondja: a férfi egész életével sem hálálhatja meg kellőleg a női szerelem áldozatát. De most hiszem.

— Így tehát viszont szeret imádoztad?

— Nem szeret; nem is szerethet — válaszolá busan az ifju.

— Bizonyos vagy benne? hátha csalódoz? valószínűleg azért hiszed ezt, mert szerelmed tárgya nem valotta azt neked meg.

— Igen, azért hiszem.

— És te, te megmondta-e már neki? Tudja-e ő általában, hogy te szereted?

— Azt hiszem, tudja; a zene lány hangjaival, tekintetem emésztő tűzével, szívem dobogásával tudtul adám neki. Nagyon gyámoltalan lennék, ha a német költő tanácsára szorulnék, ki mondja:

Und wenn der Mensch in seiner Qual verstummt,
Gab ihm ein Gott zu sagen, was er leide.

A szabadságtéren álló szobor felé haladtak. A téli hold hideg, méla világa megvilágítja a nemes bronz alakot; a körülte álló vajadok vékony jégréteggel valának

hoz Steiner Győző eszéki pénzügyi kezelési gyakornokot kir. pénzügyi irodatisztá ideiglenes minőségben kinevezte.

— **(Tábori élet a Buzatéren.)** A Buzatér alsó részén ismét forrongó tábori élet van vasárnap reggel óta. Ott táboroznak a katonai élelmezési csapatok; tíz sátorban husz gőzsütőgéppel készítik a prófuntot a katonaságnak s a társzekerek hosszú sorban viszik ki a hadgyakorlatok területén táborozó katonaságnak. Még holnap is itt lesz az élelmezési csapat s holnap este vonul el Pécsről, mikor lefujják a hadgyakorlatokat.

— **(A paksi új templom.)** A paksi r. kath. új templom építése már annyira haladt, hogy október hó vége felé teljesen el fog készülni. A paksiak nagy ünnepek között fogják a felszentelést tartani, mely minden valószínűség szerint, november hó 3-án vasárnap fog végbe menni. Ez alkalommal Müller Lajos és Bors József szerkesztésében egy »Emlékkönyv« fog megjelenni, mely tartalmazni fogja a régi templom történetét, az új templom építésének leírását, egy életrajzot, egy elbeszélést; azonkívül néhány neves írónak ez alkalomra írt költeményét, egyházmegye kimagasló egyéneinek emléksorait, a Pakson ez idő szerint élő r. kath. családok névsorát, a templomra történt adományok kimutatását stb. A felszentelést valószínűleg maga a megyés püspök fogja végezni; ez azonban még nem bevégzett tény.

— **(A Pécs-Baranyai Sport Egyesület)** a folyó hó 1-én megtartott és a versenybírók által semmisnek nyilvánított 50 kilométeres országos nyílt kerékpáros verseny döntő futamát f. hó 22-én vasárnap d. u. fél 3 órakor tartja meg, a melyen csak azok vehetnek részt, kik az előző versenyen indultak. A verseny bármily idő esetén meg-

tartatik. Start és cél a honvéd hadapródiskolánál.

— **(A paksi Kath. legényegylet)** szept. 22-én vasárnap, a kath. kör és az egyelet helyiségeiben saját pénztára javára zártkörű tancvigalommal, serpentin, konfetti dobálással és világopstával egybekötött szüreti mulatságot rendez. Belépő-díj személyenként tagoknak 60 fill. Családjegy tagok részére 2 kor., nem tagok részére személyenként 1 kor. Kezdeté este 7 órakor. Jegyek előre válthatók Schwendtner József és Büttl Vince üzletében és este a pénztárnál. Felfűzetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A jótékony célra szánt szőlőt, almát és körtét a kath. kör házmeisterénél és Schwendtner József egyeleti elnök üzletében szeptember 21-én esteig köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a legényegylet. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a kath. kör és a legényegylet termeiben tartatik meg ugyanezen sorrendben. A szüreti mulatság sorrendje. 1. A pásztor lányok és legények bevonulása görögütz és karénnel, a szüret zene és kürtjellel kezdődik. 2. Akisbíró dobszó mellett felolvassa a szüreti ünnepélyre való hirdetését. 3. Az öreg csősz kimondja az ítéletet szüretkor. — A gyümölcsök jogtalan elsajátításáért először 10 fill., másodszer 20 fill. pénzbüntetést fizetendő a bírói pénztárnál. 4. Egy óriási szőlőfürt és szőlőkoszoru elárverezése a legtöbbet ígérőknek.

— **(A „Pécsi Építőmunkások Szak-egylete)** tegnap (vasárnap) délután és este tartotta szokásos szüreti ünnepélyét, mely minden ízében pompásan sikerült. Szép publikum töltötte meg már kora délután a Kreska-féle vendéglő kerthelyiségét, hol a mulatság tartatott. A kert fái közt sodronyhuzalokon szőlő s gyümölcsök csüngtek sü-

rűn, melyből mindenki szabadon lophatott, ha — meg nem fogták; ha megfogták, úgy büntetést tartozott fizetni a bíró-házaknál. — Csinos magyar-ruhás lányok, eber-szemű csősz legények tarkították a vendégeket. — Délután egy szüreti felvonulós falusi életképet adtak elő, majd este nyolc órakor a »Szervekedés Hatalma« című, s az építőmunkások életéből merített 3 felvonásos szindarabot adták elő, melynek minden egyes szereplői dicséretet érdemelnek. A szindarab előtt és után tánc volt, mely eltartott kora hajnalig.

— **(A paksi loállomány veszedelme.)** Pakson a loállományban fellépett takonykór igen nagy károkat okoz az összes paksi lakosoknak. A város zár alá van véve és így az iparosok, kiknek munkái pedig az őszi időben örvendenek a legnagyobb keresletnek, nem mehetnek vásároakra, de a vidéki vevő az iparost házánaál sem keresheti fel, mivel idegen kocsiknak tilos a bejövetele. A fuvar méregdrága. A kereskedők üzletei szintén panganak. — És hogy ez meddig fog még így tartani, azt hozzávetőleg sem lehet megmondani, mivel mindig újabb eseteket fedeznek fel az állatorvosok, a legutóbbi esettől pedig tudvaievőleg még hatvan napig zár alatt tartják a várost. A nép között nagy az elkeseredés. Ez ideig több mint 30 lovat irtottak ki. Sok szegény földmives azáltal, hogy egyedüli vagyonát, az egypár lovát kell kiirtani, egész életére szerencsétlenné lesz téve. A napokban megtörtént, hogy Fric Ferenc udvarában is fölépett a járványos betegség és az állatorvos kijelentette, hogy mind a két lova le fog szuradni, mikor ezt meghallotta az aszszony azonnal ájultan esett össze és most súlyos betegen fekszik. Mint értesülünk deputáció ment fel a földmívelésügyi miniszterhez, hogy azokat, kiknek lovai kiirtatnak, valamilyen képen kárpótolja őket az állam.

bevonva s a hold fehér fénye tündéri világot szórt a jeges alakokra. Sándor és nevelőnője megállottak.

— Minek ez alakoskodás — riadt fel Sándor — én szeretlek anyám és megmondom neked ezt, mivel azt hiszem, ha elhallgatnám, beleőrülnék. Hallgass meg kérlek; engedd, hogy szeresselek, mint olyat, ki számomra nem él, engedd, hogy benned egy holtat szeressek. Soha egy szó, egy tekintet sem együttlétünkör, sem mások előtt el nem fogja árulni, hogy imádlak. Tudom, hogy reménytelen ezen szerelmem, de esküszöm néked, hogy hozzád sohasem leszek hűtelen s hogy sohasem foglak elhagyni. Fogadd arra is eskümet, hogy a szerelem legkisebb jelét sem fogom soha tőled kérni, vagy követelni. Szeretlek őrző szerelmemmel és esdve kérlek, ne taszíts az örület karjaiba, légy kegyelmes és mond, hogy viszont szeretsz-e?

— Szeretlek Sándor! — rebege a majdnem elalélt nő.

— Köszönöm, áldjon meg az Isten!

Szerelmet vallottak egymásnak, mint Francesca di Rimini és Paolo Malatesta.

Nem volt már mit mondaniok egymásnak, bevárták a hátramaradottakat. Belevegnyülve a társaság beszéd tárgyába, lassan érkeztek haza. Midőn a ház kapujához értek, Sándor a kaput felzáró Muki bácsinak valamit sugott.

— Jó lesz. De hová?

— Ahová akarod — volt a válasz.

A társaság bevonult a kapun s Leopold bácsi különös jókedvében az öreg legényt egy üveg borra marasz-

totta. A nők lenyugodtak, illetve csupán Eszti, ki állítólag nagyon küzdött még az álommal. Leopoldné még rakogatott az ebédlöben. A férfiak künn a kellemesen átfűtött üvegfolysón iddógáltak.

Muki, az öreg legény, hosszú vándorlásairól beszélt; beszélt a mesészerű Indiáról, hol szerinte a kárpitozás tökéletességét találja. Elmesélte a Delfinek csodáit; a Wishnu Isten tiszteletére emelt Bhawani szoborról, mely tiszta aranyból készült az ő tizenkét karjával, tizenkét lábával és ugyanannyi fejével, melyben a huszonnégy szem megannyi drágaköböl van. Regélt a Wishnu Isten 40.000 galambjairól, melyek a Shiwa téren a járókelők szemet veszélyeztetik szerte röpködésükkel. Elmondta egy hindu asszony megégetését, kinek a Bráhma vallás szerint a halálba követni kell meghalt férjét.

(Az ebédlöben Éva asszony egy porcellán ibrikét tört össze.)

Beszélt a megégetés borzasztó szertartásáról. Még most is fülemben van az a rettenetesen borzasztó bygurri halálának, mit a brachmin főpapok zsoldároztak a máglya körül. Meglepő érdekességgel vázolta a delfi kigyó ünnepély alkalmával az ott látott önsanyargatást, mit hithű bráhrák követnek el öntestükön. Továbbá ismertette India tropikus növényzetének buja szépségét, beszélt az upas-upas legerősebb növényméregről és annak hatásáról szóval egész etnographiai, cartographiai előadást tartott. Leopold bácsi csak hallgatta az öreg legényt, míg Sándor Éva asszony halk lépteire vigyázott. Végre is Leopold mester kiürítvén a poharakba a harmadik palack tartalmát álmosan pislogatva mondá:

— (Előadások a jogakadémián.)

Az öreg liceum hatalmas falai között csaknem három hónapig csend honolt. Nem visszhangoztak a százados épület boltíves termei a vigkedélyű jogászok hangos kacajától, sem a hét legrosszabb viceitől. Csend volt, csak a kőművesek és asztalosok kalapácsolásától és énekétől hangzott egy kissé az ódon épület. Ma azonban megélné. Visszatértek a mi fecskéink, a kik nem a tavasz érkezéssel, hanem a komor őszt jöttével térnek meg hozzánk. Velük együtt jött egy csomó fiatal fecske. Ezeket az öregek balekoknak csúfolják. No aztán nehánynak a golyó szóból is jut. Volt lárma, kiáltozás a széles folyosókon. Tolongtak be conclaveba a leckeönyvekkal, hogy el ne késsenek az aláíratással. Főleg az újoncok oly nagyon lelkiismeretesek, félnek, hogy baj lesz, ha nincsenek mindjárt ott az első órán. Bezzeg az öregek már másképp gondolkodnak. Ők még rá érnek később is, néhány nappal utóbb.

— (Katonai baleset.) Simon József sásdi szolgabíró, Fischer József, csurgói csendőrhadnagy és Krisztián pesti detektív tegnap kocsin Patacs felé mentek, midőn egy velük szemben jövő katonai automobil a kocsit fellökte s derékon kettétörte. A baleset mindazonáltal szerencsésen végződött, a mennyiben a kocsiban voltak csak kisebb mérvű sérüléseket szenvedtek. A nekivadult lovakat, melyek elragadták a kocsit roncseit, csak Német Űröghön sikerült elfogni.

— (Élet a szállásbiztosi hivatalban.) Lázás munka folyik a szállásbiztosi hivatalban. Bár már nem zaklatják a szállásbiztost az elszállásolással, mégis nagy munkát végez, úgy, hogy alig tudja teljesíteni a reá rótt kötelezettségeket. Egy pillanatra sincs nyugta. Folyton zaklatják az apró piros, kék, meg sárga cédulákkal. Ugyanis jönnek felvenni azokat a filléreket, a miket az elszállásolt katonák és lovak után kapnak a háztulajdonosok, a kiknél a múlt hét folyamán katonák voltak elszállásolva. Sok bajjal jár ezeknek az illetékeknek kiutalványozása. A cédulára sok izben eredetileg kevesebb katoná meg ló van fölírva, mint a hányat tényleg elhelyeztek az egyes házakban. A háztulajdonosok ezeket a cédulákat annyira javították ki, mint a hányan valóban voltak náluk. Csakhogy ezután nem kapják meg a járulékot, mert a hányval több jutott hozzájuk, annyival kevesebb volt másnál. Ha már most a kijavított szám szerint utalványoznak ki a pénzt, akkor a szállásbiztos ráfizetne, mert a hol kevesebben voltak, azt nem jelentették be, hanem annyira veszik föl, mint a hányat jeleztek nekik. Vannak, a kik a szállásbiztost okolják ezzel, pedig az nem hibás ebben. Ő a hivatalban elvégezte, kiállította a cédulákat, megjelölve, mindenhová hány ember és ló jön. Csakhogy a katonák ezt a számot nem tartották meg, hanem kényük-kedvük szerint egyik helyre többen, a másikra kevesebben mentek. Különben is nagyon sok panasz merült fel a katonák ellen durva, erőszakos bánásmódjuk miatt. Valóságos sáskajárás ez a nagy gyakorlat.

Idegenek Pécsen.

— Szeptember 14-én és 15-én. —

Aranyhajó-szálló. Medgyesy Gézá és fia, Szolnok. — Sayer Jenő, intendáns, Bécs. — Filiák Rezső, forg. főnök, Szerejevo. — Hirschmann M., földbirtokos, Kaposvár. — Heteyi Gabriella, Szentegyház Oláh-falu. — Zágorsky János, földbirtokos, Szoszojyec. — Jackson Lonis, őrnagy, Chaltau, (Angolország.) Schramek Ferenc, százados, Nyitra.

Vadomber-szálló. Hauszer J. felügyelő, Bpest. — Thaly Emil, miniszteri tanácsos, Bpest. — Hirschfeld Jakab, bérlő, Sári pusztá.

Mátyás király-szálló. Fabricius Béla, főmérnök, Bpest. — Király-Dezso, főhadnagy, Arad. — Diósy Tibor és neje, magánhivatalnok, Bpest. — Kolonyi Károly, alhadbiztos, Arad. — Marnó Emil, főhadnagy, Monyorós. — Bokor Ottó, gazdász, Szopje. — Braun Sándor, diszitő, Bpest. Juszinger Károly, építész, Bonyhád. — Kapás Sándor, szobrász, Vác. — Szabó Gyula, vonatvezető, Bpest.

Nádor-szálló. Balogh Kálmán, szerkesztő, Bpest. — Wágner Ede, szerkesztő, Bpest. — Bartkó Endre, magánhivatalnok, Bpest.

Magyar király-szálló Emma de Vernada, városi pénztáros, Fiume. — Bintl Mihály, könyvvezető, Ujvidék. — Benda Mór és Pietrasewszky Kázmér, katonai élelmezési járulnokok, Budapest.

Törvénykezés.

Hárman szerettek egy leányt.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1901. szept. 16.

A féltékenység már megint meghozta áldozatát. Két sokac legényt juttatott a szerelmi féltékenység a vádlottak padjára. Vadságukban szerelmesek voltak egy sokac leányba, ez azonban több vonzalommal viseltetett egy harmadik irányában, egy tizenöt éves suhanc iránt. E miatt a harmadiknak szenvednie kellett, sőt a felébredt szörnyeteg megkivánta a véréit is, és azt meg is szerezte. Az egyik legény a fiatal gyereket leütötte. E gyilkosság miatt került Bálics (Fudó) Kuzman és Zsivákovics (Szulján) Ádám az esküdtszék elé. Mindkettő baranyavári lakos. Ők ketten és Szegetác Adám szerelmesek voltak a tizenöt éves Szedlár Rózsába, ki azonban az utóbbihoz hajlott. Ez a másik kettőt nagyon bántotta, különösen a 19 éves Zsivákovicsot.

Ez év május 27-én mulatság volt a baranyavári korcsmában, a hol ott volt mind a három legény, meg a leány is. Itt Zsivákovics megmondta Bálicsnek, hogy estére Szegetácot elveri. Csakhogy többre vitte az elverésnél. Bálics és Zsivákovics előbb mentek el a korcsmából s csak jó időre, úgy kilenc óra tájban ment el Szegetác több társával. A mint a községi tűzifecske félszeréhez értek, egy »busó« ruhába öltözött alak előugrott a félszer mellől és egy doronggal úgy fejbe vágta Szegetácot, hogy az összeesett. A többi legény erre elfutott. A zajra elősiető lakók a sebesültet bevitték a nagybátyja, Zidarics házába, a hol éjtél táján meghalt.

Ezen büntény végrehajtásával volt vándolva a két sokac legény.

A tárgyalást Hardi Sándor, kir. törvényszéki elnök vezette. Szavazó bírák voltak: dr. Porges Miksa és Kossér János, kir. törvényszéki bírák. A vádhatóságot dr. Gyenes József, kir. alügyész képviselte. A védői tisztet az elsőrendű vádlott, Bálics (Fudó) Kuzman részéről dr. Narancsik József, szentlőrinci ügyvéd és a másodrendű vádlott, Zsivákovics Adám részéről dr. Gellér Samu, pécsi ügyvéd teljesítette. A jegyzőkönyvet dr. Nagy Jenő, kir. törvényszéki aljegyző vezette. Mint szakértő jelen volt: dr. Jelachich István, kir. törvényszéki orvos. A tárgyalás Maximovics Sándor, hites szerb tolmács közvetítése mellett folyt.

Az esküdtszék a következőképp alakult meg:

Esküdtek lettek: Auber Gyula, Soostó Gyula, Löffler Vince, Péterfai Eördögh Lajos, Taizs József, ifj. Kindl József Engel Kálmán, Bencenleitner Gyula, Madarász Béla, Dezsőfi József, Katics István és Freund Sándor. **Pót-*esküdtek***: Lehner Béla és Kiss Béla.

Az első rendű vádlott a bűnösségét nem ismeri el, azt mondja, ő nem bántotta Szegetácot. A másodrendű vádlott azonban ismeri, hogy bűnös, a mennyiben ő egyszer hozzácsapott Szegetáchoz. Szerinte az első rendű vádlott is megütötte a ki azonban ezt határozottan tagadja.

A tárgyalásra tizennyolc tanut idéztek be a kik azonban nem sok adatot szolgáltatottak a bűnügy felderítéséhez.

Lapunk zártaikor még folyton tanukat hallgattak ki, s így a tárgyalást holnap folytatják.

TÁVIRATOK.

— **A pénzügyminiszter Bécsben.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Lukács László pénzügyminiszter Bécsbe érkezett. Dél előtt tárgyal az osztrák pénzügyminiszterrel.

— **Mac Kinley halála.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Buffalóban Roosevelt alelnök kiáltványt bocsájtott ki, felszólítva a lakosságot, hogy csütörtökön Mac Kinley temetése napján mindenütt gyászistentiszteleteket tartsanak. Az elnök holttestét felboncolták a kormány jelenlétében; a családtagok közül többen és sok orvos is megjelentek.

A merénylő Colgosz Leo atyja Buffalóba utazott, hogy fiát töredelmes vallomásra bírja s esetleg a fennálló összeesküvést leleplezze.

— **Huszonhárom ember halála.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Zágrábból távirják; Vivodinában, Károlyváros mellett, ma reggel a Kulpa folyón közlekedő kompra huszonöt ember szállt föl. A nagy tehertől a kötél elszakadt s a megáradt folyon rohanó kompnakiment a callici malomnak s felborulván, a huszonöt ember közül csak kettőt sikerült megmenteni, a többi odaveszett, köztük Vivodina polgármestere is.

— **Öngyilkos színész.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Szilágyi Vilmos, vidéki színész, Dunakeszen szíven szurta magát. Halálos sebével a Rókus-kórházba vitték Budapestre. Az öngyilkosság oka, hogy nem kapott szerződést.

— **Felzendült lakosság.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Madridból írják: Almoróban (Toledo tartomány) tegnap a lakosság fölzendült a csendőrség ellen, mely egy embert letartóztatott. A csendőrök a városházára menekültek a nép dühe elől. Néhány lövés is eldőrdült. A főcinkosokat letartóztatták.

— **Az orvosok Mac Kinley haláláról.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Buffalóból írják: Az orvosok jelentése Mac Kinley holttestének felboncolásáról ezeket mondja: Az a golyó, a mely az elnök mellcsontját találta, nem ütötte át a bőrt és csak jelentéktelen sérülést okozott. A másik golyó azonban áthatolt mind a két gyomorfalon. Mindakét nyílást a varrással teljesen elzárták, de mindakét lyuknál a szövet köröskörül megüszkösödött. A golyó a gyomron keresztülatolván, tovább hatolt az altest hátsó falába és megsértette a vese felső részét. Az altestnek ez a része is megüszkösödött és az üszök a hasnyálmirigyre is kiterjeszkedett. A golyót még nem találták meg. Hashártyagyuladásra vagy más szervek betegségére valló jeleket nem találtak. A halál a golyó által gyomorban okozott sebek megüszkösödésének, továbbá a szövetnek a lócsatornában való megüszkösödésének következménye. A halál beállt semmiféle sebészeti vagy gyógytudományi kezeléssel nem lehetett megakadályozni. Közvetlen következménye volt a golyó okozta sebeknek.

— **Rum helyett marólug.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Róka Vincéné, egy 84 esztendősen napzármasnő, huszár-utca 4. sz. alatti lakásán Budapesten a rumos pohár helyett a marólugos poharat hajtotta fel. A veszedelmes folyadék súlyosan összeégette a szerencsétlen asszony belső részét. A mentők az első segély nyújtása után a Rókusba szállították.

— **Betörés a templomba.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A csepel

köztség előjárósága vakmerő templomfosztogatásról értesíti a főkapitányságot. Tegnap virradóra a templomszolga a templom kapuját feltörve találta. A templom egészen fel volt duva, a falakról képek, az oltárról gyertyatartók hiányoztak. A sekrestyéből kelyheket, s egyéb értékes tárgyakat vittek el. Hiállyzott a persely is. A megdöbbenő fel fedezésről azonnal értesítette a községi előjáróságot, a ki viszont a csendőrséget tudósította az esetről. A templomba úgy jutottak a tolvajok, hogy a templom kapuját feltörték. Azt hiszik, hogy a templomfosztogatók Budapestre szöktek. Ugy a csendőrség, mint a fővárosi rendőrség nyomozza a vakmerő betörőket.

— **Ismeretlen öngyilkos.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Az éjszaka Ujpesten az Arpád-úton egy középkorú férfi holttestét találták. Homloka át volt löve s mellette hevert egy forgópisztoly, a miből azt következtetik, hogy az illető öngyilkossá lett. Zsebében egy Meyer Miklós névre kiállított igazolványt találtak. A holttestet az ujbpesti hullaházba szállították.

— **Az egyetem megnyitó ünnepe.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A kir. magyar tudomány-egyetem új tanévének tegnap délelőtt volt az ünnepies megnyitása az egyetem dísztermében Budapesten, melyet az egyetem tanárai és hallgatói zsúfolásig megtöltöttek. Délelőtt 10 órakor zenés mise előzte meg a megnyitó ünnepet az egyetemi templomban. A misét Berger János, a hittudományi kar tanára mondotta. Tizenegy órakor a díszteremben gyülekezett egybe a közönség, mely lelkes ovációkban részesítette és percekig éljenezte a teremben megjelent Wlassics Gyula kultuszminisztert. A díszmagyarban belépő egyetemi méltóságokat a hallgatóság lelkesen megéljenezte. Kisfaludy A. Béla lelépő rektor, aki Rapaics Rajmund rektor időközi leköszönése miatt csak fél évig viselte a méltóságát, rövid beszédben vázolta az elmúlt egyetemi év jelentősebb eseményeit. Azután a rektori jelvényeket néhány szó kíséretében átadta Vécsey Tamásnak, az új rektornak, akinek székfoglalását percekig tartó éljenzés és taps követte. Mellette foglaltak helyet az új dékánok is. Vécsey Tamásnak, az egyetem legrégebb és legkedveltebb tanárának rektori székfoglaló beszéde az 1848: XIX. törvények keletkezéséről, hatásáról és magyarozatáról szólt. Ez a törvények az oktatási és tanulási szabadságot insugarálja s ezzel a tudományt tette szabaddá, függetlené. Az egyetemet közvetlenül a közoktatási miniszter hatósága alá helyezi. Ezzel az egyetem emancipáltatott az atyáskodó bécsi hatalom alól s elfoglalta helyét a magyar egyetemen a magyar nyelv és nemzeti szellem. A nagy lelkesedéssel fogadott rektori beköszöntő után Concha Győző jogkari dékán intézett beszédet az ifjúsághoz, visszatérve a múlt évben lefolyt zajos egyetemi napokra, a keresztnek önkényes kitűzésére és a tanszabadság megsértésére. A beszédet lelkes éljenzéssel fogadták, mire a megnyitó ünnepség véget ért.

— **Veni Sancte a tudomány egyetemen.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A budapesti tudományegyetem 1901—902. tanévet tegnap délelőtt nyitották meg az ujonnan restaurált egyetemi templomban ünnepies »Veni Sancte«-val. A templom hatalmas hajóját az Egyetemi Kör zászlója alatt kivonult egyetemi ifjúság foglalta el teljesen. A padsorok között az egyetem díszruhás pedellusai állottak az egyetem jelvényeivel. Az ünnepi szent misét Várossy Gyula dr. praelátus szolgáltatta fényes papi segédlettel. Mise után az egyetem előjárói és tanárai, valamint az ifjúság is az egyetem dísztermébe vonultak, a hol délelőtt 11 órakor a megnyitó díszülést tartották meg.

— **Öngyilkosság a fürdőben.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Tegnap délelőtt Budapesten a király-lüldő egyik ka-

binjában agyonlőtte magát Tettner Sándor 22 éves órásság segéd aki egy hat lövetű forgópisztollyal a mellébe és fejébe lőtt. Levelet irt, a melyben azt írja, hogy amerikai párbajnak lett az áldozata. Holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe vitték.

— **A budai szerbek ünnepe.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Kettős ünnepjük volt tegnap a budai szerbeknek. Tegnap szentelték be az ujonnan átalakított templomot és ugyancsak tegnap tették le az egyház épülő új négyemeletes palotájának alapkövét fényes ünnepségek között. Az egyház-terén álló templom a főváros egyik legrégebb épülete. Még a tizenhetedik század elején építették és legutoljára 1833 ban eszközöltek javításokat rajta. Azóta az idő nagyon megrongálta, különösen a külső falakat. Az egyházköztség határozatára most kívül-belül, nagy költséggel teljesen újjáalakították a templomot. A tegnapi ünnepen a templomot igen előkelő és díszes közönség töltötte meg. A székesfővárost Lang György tanácsnok képviselte. Ott volt a Tököliánum, Popovics István igazgató, országgyűlési képviselő vezetésével, a budai szerb egyházköztség választmánya Jankovich Pál, miniszterelnöki titkár, elnök vezetésével. Zmeánovics Gavril verseci püspök és számos más egyházi és világi előkelőség. Pontban 9 órakor érkezett meg Bogdanovics Lucian püspök, a ki a szertartásokat végezte. A püspök azonnal a templomba tért s rövid imádkozás után a papsággal háromszoros körmenetben beszentelte kívülről a templom falait. Majd különféle szertartások között szentelte be a templom belsejét. Ezután elhelyezte a szent ereklyéket az oltárba. A szertartások után ünnepi nagy mise volt, melyen a püspöknek Nedelykovics Velimir főesperes, Dimitrievics Vladimir dr., pesti plébános és még számos pap segédkezett. Mise után Sztanulovics Maximot pappá szentelték. Végül a templom tőszomszédságában épülő egyházi palotának alapkövét áldották és szenteiték meg s azután elhelyezték. Este a Fiume-szállóban lakoma volt, melyen számos felköszöntőt mondtak.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések.

LATÓ

hires cigányzenéje

a
Secesszió-sörözőben.

Kert-utca 8. szám alatt

egy uri lakás

5 szoba, előszoba, konyha
és mellékhelyiségekből,
november hó 1-ére kiadó.

Teljesen **higany és ólommentes**
ártalmatlan készítmény

„Hajnal crème“

elismert **biztos hatású kéz és arc-**
szépsítő szer eltávolít minden bőrtisz-
tátalanságot. Az arc bőrt bársonypuhává
teszi és az arc szép, üde és ifju
szint nyer.

1 tégely „Hajnal-crème“ 1 kor.

Kapható:

Krebsz Ödön

drogueria és illatszer üzletében

PÉCS, Irgalmas-utca 10. sz.

Finom

esemege-szóló

kapható kilónként 50 fillérért **JANKO-**
VITS HUGONÁL Pécs, Vásár-
tér 6. sz.

7683. sz.

Tkv. 1901.

Árverési hirdetmény.

A pécsi királyi törvényszék, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Pécsi
kölcsonös segélyző egyesület végrehajtató kérvé-
nye folytán a végrehajtási árverés, nevezetnek
Horváth István, Horváth Máttyás és Horváth
István gyám által képviselt k. Horváth Mária
pécsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 500
kor. tőke és járulékaiból álló követelésének
kielégítése végett az 1881. 60. t. cz. 144. §.
alapján s a 146. §. értelmében a pécsi kir.
törvényszék és a pécsi kir. járásbíróóság terü-
letén levő, a pécsi 853. sz. betétben 1. sor.
1258/1. hrsz. a. felvett Barátur környék 31.
ö. i. sz. lakház és udvarra 1800 korona
becsárban, mint kikiáltási árban elrendeltetvén,
az árverés foganatosítására határnapul 1901.
évi október hó 4. napjának d. e. 9 órája
a kir. törvényszék árverési helyiségébe ki-
tűzetett, a mikor is a nyilvánosan megtartandó
árverésen a fent elsorolt ingatlanok a leglőb-
bet ígérőnek kikiáltási áron alul is eladatni
fognak.

Árverezni szándékozzák tartoznak az in-
gatlanok fent kitett becsárának 10%-át kész-
pénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában
jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek
nyilvánított értékpapirokban a kiküldött kezei-
hez letenni, vagy az 1881. 60. t. cz. 170. § a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle-
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis-
mervényt átszolgáltatni.

Pécselt, a kir. törvényszék, mint telek-
könyvi hatóságnál, 1901. évi június hó 19 ik
napján

Kerese

kir. törvénzéki bíró.